



il difensore è primo di mano, quindi "attacca il colore"
il difensore è terzo di mano, quindi "risponde al colore"

giocata dal 1° di mano: promette K o Q almeno 3° ad atout, 1
o 2 Onori, qualsiasi, almeno 4° a SA, anche in "forchetta"
giocata dal 3° di mano: ad atout se pari rifiuta, se dispari
gradisce; a SA mostra il "conto della carta" (alta/bassa = pari)

giocata dal 1° di mano: nega Onori, sia a SA sia ad atout
giocata dal 3° di mano: ad atout se pari rifiuta, se dispari
gradisce; a SA mostra il "conto della carta" (alta/bassa = pari)

giocato dal 1° di mano ad atout promette l'Onore contiguo
inferiore ; a SA  sequenza piena o interrotta (es: ARQ o ARJ)
giocato dal 3° di mano: sia ad atout sia a SA nega il possesso
dell'Onore contiguo inferiore:  con 2 o più carte equivalenti,
gioca sempre la più bassa (es: con ARQ gioca la Q)

I SEGNALI DELLA DIFESA
Precisiamo immediatamente che i segnali della difesa variano a
seconda che il gioco sia a SA oppure con Atout. Inoltre il
significato da attribuire ad una giocata del fianco cambia se:

Riguardo le cartine, "piccole": 2, 3, 4, 5 stabiliamo che:

Riguardo le "intermedie": 6, 7, 8, 9 stabiliamo che:

Riguardo gli Onori stabiliamo che:



Attacco : 3 fiori. Nord mette il K del morto e gioca il J di cuori,
lisciato dalla mano. Est prende col K di cuori e considera la
pericolosità delle picche, colore in cui possiede una inutile Q
seconda. L'unico colore in cui la difesa può fare prese prima che
sulle picche sparisca tutto è quello di quadri. Est gioca il tutto
per tutto intavolando il 2 di quadri nella speranza che Ovest
abbia l'Asso, e sul ritorno nel colore incassa altre due prese. 
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/yyrqz2zc

1 picche è
ambiguo, 2 cuori
allunga le cuori
e mostra una
mano non forte 






Attacco : 3 quadri. Est prende col J del morto, mentre Nord
segnala tre carte col 2. Dal morto Est prosegue con la Q di fiori
lisciata dalla mano, per il K di Sud. L'unica speranza per Sud
consiste nel trovare l'A picche in Nord per ottenere un ritorno a
quadri che consenta di catturare il K secondo di Est. Sud gioca
una intermedia ( l'8 di picche ) e Nord prende con l'Asso di
picche e ritorna col 10 di quadri e Sud incassa 4 prese nel seme
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y63gebf7




2 fiori è forcing
manche, 2 SA
mostra il fermo
a quadri ma non
una mano forte



Attacco : J picche. Sud prende di Asso nel tentativo di
confondere Ovest, ma Est ha giocato il 4 e la situazione è
assolutamente chiara. Sud prosegue con il 4 quadri sperando
che la difesa lisci, o che prenda e rigiochi picche. Ovest deve
attribuire l'A fiori a Sud perché se non l'avesse avuto avrebbe
certamente iniziato affrancando il colore; quindi prende e torna
col 5 di cuori e la difesa incassa 4 prese nel colore. 
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y54l4gg6




Quando non
avete interesse
per un
eventuale fit
Nobile e non
avete la forza
sufficiente per
lo slam,
concludete
subito la licita a
3 SA



Attacco : J picche. Ovest mette la Q del morto che fa la presa,
mentre Sud segnala col 4,  e prosegue con la Q di fiori, lisciata di
mano, per la presa del K di Nord. L'unica speranza di Nord è che
Sud abbia l'Asso di cuori per poter ottenere un ritorno a picche e
catturare il K picche secondo di Ovest. Nord gioca il 9 di cuori :
una intermedia che trasmette il messaggio : prendi e torna a
picche non a cuori. Sud prende e gioca il 7 di picche. 
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y68ovzju




In mancanza di
quarte Nobili e
con una forza
sufficiente per
la manche ma
non per lo slam
bisogna evitare
licite inutili e
chiudere subito
a 3 SA



Attacco : 2 fiori. Ovest segnala col 5 e Nord prende con l'Asso nel
tentativo di confondere Est, poi prosegue con una piccola
quadri. Est deve stare molto attento: sa già che Nord dispone di
tre prese a fiori e 5 a cuori (vede il morto), se liscia : la quadri del
morto sarà la 9^ presa! Est mette l'A di quadri e tenta il tutto per
tutto giocando il 2 di picche, sperando di trovare le carte giuste
dal partner. Ovest mette l'A e torna col 7 e la difesa fa 4 prese
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y2lpk7tw




1 cuori è
ambiguo, 2 fiori
è forzante
(anche con
meno di 4 carte
di fiori) allunga
le cuori e
promette 10+
punti Onori 



Attacco : 3 quadri. Est mette il 9 Nord il J e Est copre con l'Asso, e
prosegue con 3 cuori per il morto e Q di fiori lisciata dalla mano
per la presa del K di Sud. A questo punto Sud sa che Est dispone
di 5 prese a fiori 3 a cuori e 2 a quadri e, di conseguenza, l'unica
speranza va riposta nelle picche. Sud gioca il 2 picche che
trasmette il messaggio : "prendi e torna a picche non a quadri"
(è una cartina e non una intermedia) e la difesa fa 4 prese
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/yx8lk34g




2 fiori è forcing
manche e 2 SA
non mostra una
mano forte.



Attacco : 8 cuori. Sud mette l'Asso nel tentativo di confondere i
difensori nascondendo gli Onori della mano e poi gioca il 3 di
quadri. Est, però, è a conoscenza della inconsistenza delle cuori
di Ovest che attaccando di 8 ha mostrato una lunga "senza
onori"; inoltre dal conto dei punti sa che il partner non può
avere più di 4 punti : prende subito con l'A di quadri e spera
nell'A di picche in Ovest, gioca il 4, Ovest prende e torna picche.
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y49zkdua




In mancanza di
quarte Nobili e
con una forza
sufficiente per
la manche ma
non per lo slam
bisogna evitare
licite inutili e
chiudere subito
a 3 SA 



Attacco : 7 picche. Ovest mette il 3 nel tentativo di dissuadere
Sud dall'impegnare l'Asso di picche, ma Sud sa che Ovest ha il K
picche e conta al morto 6 prese sicure a fiori e due a quadri
(anche se il K l'avesse Nord sarebbe catturato dalla forchetta
Asso Donna visibile al morto); prende subito con l'Asso di picche
e muove l'unico colore da cui possono scaturire prese per la
difesa: cuori! Gioca il 3 e la difesa riesce a fare 4 prese nel seme
clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/y5tgz6ge




Il contro è
Sputnik,
promette 7+
punti; 3 fiori è
rever e mostra
16 + punti con
6+ carte di fiori


